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ОПЛСНИ ПОЛОЖАЈ АУСТГ0 -УГАРСКЕ.
Највећу пажњу не само аустро-угарскнјех 

држављааа, нсго в странога свијета привлачи 
данас погодба ческога ћарода са Аустријом. Ми 
смо до сада слабо обавјештавалп пагае чвтаоце 
о тој стварн, јер све што се о том говорило, 
бјеше или просто пагађање али пајвиже жсље 
једне или друге страпе. Но ствар је међутнјем 
тако дозрела, да тек што се пије коначно рије-. 
шила или је можда ceh п ријешепа. Нама је бар 
join прошлије неђеље телеграфска вијест дошла 
до знања, да је  по г о дба  прекинута и да 
he Хохенварта замиј енути Шмерлинг 
или Ауерсперг .  С друге стране oner чујемо, 
да је сва војничка посада у Ческој  
поставжена на ратну ногу.  Нећемо да 
пренаглимо, па због тога приаамо ове вијести 
са резервом. Алн ако је истнаа то што смо чулн, 
онда са свијем пристајемо уз мвсао, да д:е Ау- 
стрпја надазц у стан>у у каквоме још нвје била. 
Чеси су парод који су се довољпо спремвли за 
борбу са непријатоАом његовога иароднога жи- 
вота. Аустрвја је опст дрлсава, која по својој 
досада»ој борби чпни такву борбу могуКном, на 
најзад н уепјешпом. Чесп су своја права тражвлв 
до сада законитијем путем. У пошљедгвем часу 
о#и Су се показали попустљивији него што се 
могло н мнслвти. Па буду лп при свсм том дапас 
преварени, опи he доћв, јер морају доћп до 
тога убјеђења, да вшпе немају шта чекати пи о- 
чекивати од начина, којијем су се до сада слу- 
жали. А у каквоме ће се полоасају тада паћи 
Мађари, који су једнни кривн, што су Аустрпју 
павели на ову нову велику неправду, ни то није 
онда тешко прорећн. У кратко, ако су опи гла- 
сови довста основапи, онда he пзвјеспо иостати 
»Јхтро-угарска позорпида вапредиијех догађаја, 
који he нас свс пзобнлно заниматп. Мн се данас 
још нећемо пугатати у разматраље опога, што 
мисламо да he морати настати, ако је истнна, да 
је аогодба прекивута и да је у пзгледу онаква 
промјена мвнистарства, јер се падамо дај ћемо 
најдаље до који дап морати пмати оспоранв 
вјести о nocrojehex стан>у. Сада пак саотишЖемо 
на овоме мјеоту једап Обзоров чланак, ез кога 
he чатаоди моћи подпупо схватитп какво је раз- 
лолажење у Аустрији у очи■; самога ријешења 
тога великога питања.

Нановпја пошта вели „Обзор“ представља 
нам ситуадију у највећем стуању напету. Мини- 
старско вијеће, које се је текар прекјучер по 
подне обдржавало. трајало је до б сатох на ве- 
чер, али му резулата незнадијаше синоћ стигавше 
Довина. У њих само налазиш протусловје, раз- 
драженост, страст, које показују ко ли се силпо 
интрвгује и боре разни елемснти, да се упншти 
сав досадањи успјех Хохепваргова маннстарства. 
Владини листови говоре ееком резервом и бојаБен, 
кроз које се провлачи танка иит паде, да he 
влада из кон<1>ликта. пзаћи побједоносиа.

Јучер смо казали о чему се ради. Одлучу- 
јући кругови подијелили су се у два таборати 
отоје па двојаком опријечпом темељу: с једпе 
стране мистарство Хохепвартово, које захтјеваше, 
да се у рескрипту па ческу адресу призпаду 
фуддаментални члаиди -сабора, означивши оне 
које влада мксле да не поже примити, али их 
припушћа рајхсрату, да о њих одлучи, с друге

страпе драгавно маписгаретво {Бајст, Дониаи, 
Еун) с Андрашојем захтјеваше, аа се елаборат 
ческога сабора посве забади н да се Чеси једпо- 
гласпо позову, да дођу у рајхорат и опђе си 
извојују своју аутоиомију. Андрати и Бајст, 
створите-ви дуализха, ко.јега је обка пагодба, 
само пуждна послиједица, јер ннје могуће иа 
дуго свнм землам све запијакатп, Угарској све 
а другим зехљам пишта педозволитп, они дакле 
nehe да призпају Ческој њезино државно право, 
no кзму може уговарати нспосредпо с круном 
као самосталиа држава, a то не заачи ни више 
нн мање него Фактнчгго оиозвати царскв [ресврипт 
од 12. Августа на чески сабор. На то је требало 
склолути круну ангажирапу пред Јевропом, те 
двојимо, да UM је то пошло за рукох, али је 
разум.виво, да је борба била жестока, одлука 
нај мучнија.

Ако је истпна јучерагааа брзојавпа вијест 
у овдашњих једпнх новипах, то би се криаа 
била рцјешила компромасом. По тој вијесги ре- 
скриит издат као одговор па чееку адресу, при- 
хваћа крунитбу, захвалује се на нриправпости 
за пагодбу, али нагласује, да се мора нзиестн 
путем уставнога права. Из те кратке вајести пе 
ложе се право схватнтп садржај рескрипта, осим 
с негатавпе страпе, гато пепрнзаање <г>уидамен- 

■талие закопе пзрпчпо. Ироте н,ии војују сГбжио 
Њемдц н Мађари и стављају моцаркију на основе 
права, које искључује сваку хегемонију, којој су 
они навиклп. ГроФ Апдраши наручио ; си је ha 
у Пешту тајну копФереггдају Деаковадах, која је 
вије11ала о ческои елаборату н доставила му у 
Беч резултат, a on га поднио цару на уваасење, 
а послужво се осим тога добро с равовичкпм 
изгредом, од кога се зпало направитк Бог зна 
како иогибелап паславастнчки устапак, а међу- 
твм је, како наша поуздани нзвори свједоче сав 
онај војпвчки апарат био прсгјерап и устанак 
би се и без њсга био сам слегао.

Двоје се особито недоиада Мађаром у ф\ и- 
даменталпии чланцима. БроФ Апдраша тража да 
се безувјетпо одбади из тих члапаках пакпадпа 
призпаја аустро-угарске пагодбе од 18G7 од 
стране Ческе, и пеће да призпа делегаццју цис- 
лајтапску, коју ба бирали пепосредно земаљски 
сабори, a не рајхсрат, или друго државно за- 
ступство Цаслајтапије. Од ријешења овога питања 
да државно мипистарство и Андраши стављају 
кабинетоко питање, а крупа жели узпоставити 
слогу међу пајвишим круговама без особних 
промјенах.

Је лн криза ријешеза у смислу Бајст- 
Андрашијеве коалиције илп компромисом пе зпамо 
право. Но толако се зпа, да би једаи или другн 
начин ријешења учпнио пагодбу с Чеси немогу- 
ћом, јср њоховп органи спи једногласпо изјављују, 
да је Ческа Фупдамежталним чландима изревла 
пошљедпу рјеч, и неће внше задлаку ноиустити. 
Будући су у Бечу о тому лодауно увјерепи, имаде 
разлога вјеровати, да пеће радн Формалности, 
јер је потреба нагодбе признана у o6he, све до- 
садање с великпм мукои извено дјело иорушити. 
Та сама службена „В. Абеидпост“ призпала јс, 
да у Фундаиенталних чландих, палази се за- први 
пут подлога обћеннтој нагоди, дочим је галичка 
ресолудија на пр. пошла са строго егоастичкога 
гледигата пољскога, опаје тражчла пагоду само

загГалацију, дочии би се у других земаљах 
државо-правна борба морала била још очајанпје 
наставити. Да ба се пако сада ова нагодбена 
подлога коју је већипа парвдах моиархије р4-~ 
Aouihy иоздравила п адресаии саборскнми ири- 
зпала, забадила, да бц се иа иреддоге ческога 
сабора, који су договорепи с владои и кру пом 
одговорало на начип којц протуслови царскому 
рескрипту, а вријеЦ цијелн ческа парод, узаи 
сви арпстокрацију, обзирои па коју је особито 
пародна опознцаја попустада, чипи паи се ло- 
гачки и политички пемогуће, јер би се тпм 
етворио положај тнко опасан, каво још не бајаше 
нивада. Ческа опозиција п сав' ческн парод био 
би огорчси до вјечпе иепомврљнвости, већипа 
саборскнх послаппках у рајхсрату, истунила би 
нз такова тијсла ироти кому је досљедпо војо- 
вала с Ческо.м, па шта бп опда почели уставо- 
вјерци ? Еако бв Аустрнја изгледала ирема ино- 
земствуТ Један иојам каиово је завладало огор- 
чење у Ческој, дају цам одломца у бечких no- 
вивах из најповијих ческих лпстовах. „Полатцва“ 
каже да је Хохенварт са ческии вођама угова- 
рао у лмс крупе, иагодба да јо у дијелостн као 
и у иојединости претресепа, вијећаеа, закључена 
и словом и пасмом подаријепл.ена. Фундамепталнн 
члапца само су ресултат уговорах свлопљених 

HajeeliiiM Факторима државе, те не може вјеро- 
ватн, да he се кушатн шга па њих мијсљатн, 
по покуша лн се, сав је народ освједочен, да 
внше по сиије иогађати се, кад сс задапа ријеч 
нсдржи. А „Покрок" каже, да се народу може 
само стрпљнвост прспоручити, али никако умирпти 
га вшпе, и свечано изјавља, да се пп трунак 
не смије одцпјепити од Фундамепталинх з аконах, 
а заступннци несмију учиииги корава иа устав- 
пому нуту, док не добију јамство, да то могу 
учипити с поштењсм. Нагодба ческа одвите је 
важна, пего да би се о њој одлучило па бечаој 
лпцптадији. Запанжају ли иам само једну точку, 
нск сп у8му све.“

Ове ријечн каракгерпзују одвише јасио и 
разиолажеше духовах у Нрагу, н стањс које би 
баштиннла влада, која би замјепнла Хохенварта. 
Непадни окрет носле иобуђеве и o6ehane сталпе 
паде да he се пагодба извести, раздражио би у 
Ческој и Моравској варод до здвојпости, у рајх- 
страт, како рекосхо пеби ни Федералпсте по- 
слали своје застуниике, те би опда тек настуиио 
прави хаос. На то н шпекулирају Њемди и Ма- 
ђари, али he се прсварпти у свом рачуну. На- 
года he се морати извести, јер јој је нужда 
призпата, јер је осповапа па потлачену праву 
које се мора оелободити, јер се педа впш̂  вла- 
датп уставно прота јасно изречепој вољи веливе 
већипе пучанства, и систем децсмбарски јс за 
увјек пемогућ. To вјерује вслика већина наро- 
дах, н опа he с том својом вјером побједнти, a 
разбпје ли се пагодба сада, бвти he нова мпого 
екупл.а. Опда ће све краљевипе ц земље тра- 
жити што IIпа Угарека јср he опа бити пајвише, 
ако не једпна крнва, ако се садааа нагода 
осујети.

В0Ј1ШЧКА ПАУКА У ШКОЛАМА.
Његова Свијетлост кпез Нвкола, рјешво је 

да се ђацп богословског 8авода u ио војаичка

a



Држимо,да he се сњнма заједно сваки ра- 
доватн томе наређењу, јер завиримо у стару и 
пајповију прошлост, иа ћемо се увјерити. да је 
свештенство скоро свуда у патем вароду, а о- 
собито у Дрној Гори перазлучио од сваког па- 
родпог покрета.

Од кад се шака српскијех јунака, послије 
пропасти на Косову, саби у ово кршно стјење да 
брани своју слободу. вјеру и част, свештевство 
се не рачликоваше од осталог народа, одпосно 
рада, у трепутку кад пспријате.Б кудаше на 
врата његове домовипе, и кад се овај поставља- 
ше на браник да силу, силом одбвје. У овој 
ирилици, свештеник бјеше двогубом дужношћу 
оитерећеп, које их вољпо u без терета врптијаше : 
Појаше свету летурђвју да народ поуком п чи- 
стом вјером задахне, и посље ове ставл>аше се 
па чело свог стада — држећн у једној руци 
заставу, коју часпи крст украшаваше, а у дру- 
гој ледешту нли оштрп јатаган, — којим крчаше 
иред собом пут, и освештаваше стаду свом стазу, 
која вођаше да спасе доиовину, да парод увјенча 
славом и да јој страио уважење и поштоЕање 
прнбави. Интелигенцнјом својом, ма и да самоув 
бјеше, и да се опа иа низком степепу налажа- 
ше — далеко одвајаше од прзсгог парода, a 
помепутЈ врлипа ирпбапљаше му пародпо потго- 
вање.

Дух времепа »аиредујућп сву^е, не остави 
ии ову земљу у заборави. После свршепијех 
нослсдгбих ратова,ђе се олакша народпом борцу 
чуваше народне слободе, после добивепе при- 
ликс, ђе се домовипа у пристаншпту сигурпости 
од пенријатеља ваклоппла, — обратвла се је 
пажња на правилап разватак, иарочито просвету, 
одиочевиш одма са евештенством као пајнужии- 
јои стихијом, ва које се аоред осповни школа, 
уотаповн и богословски завод, са задаћои да о- 
туда иотсче пнтелигентиија класа, ко.ја ће обра- 
зовати парод свој, било као свсштепик, било као 
учитељ, према дапашњим захтевима његовим. Ову 
полезну установу данас остварену, видимо ира- 
ћену напретком а поздрављепу добрим резултатом. 
Но сад долази питање, треба ли их одвојити од 
војпичког обима,треба ли збрисати онај племенвт 
задатак, који паше продке узвашеном силом 
вођаше у борбу и рат у смрт u победу.

Ако посмотрпмо задатак расдомаданог Срп- 
ства, увпдкћемо одмах, да његово оствареље, 
н.егова целина, захтјсва изричао спаге. Но да 
снага целнне буде јава, потребио је да се сва 
уједно прабере, јер без овога градила би се само 
кућа из суве међе. Ово дакле захтева народпо 
епасење п наша будућпост. — Оводоноси једипо 
»аштиту из своје сопствене снаге. Но је ли до- 
вољна данас једвна снага само ? Ратови кој* 
тако pehu јуче ирестадоше, ово пам питање у 
иојединостима разложаше. Два се јунака јуче о- 
гледаше: Фрапцуз и Прус. Први поред осталијех 
сновјех својстава, имађаше и саме храбрости 1 
доста, јер му је ова тако рећп урођева; али 
други поред осталог бјеше знањем ц вештвном 
претежнији, те даде приЛику и најзанешепајии 
појмовима, опитом, иеоборивог доказа, како је 
дапашње знање и наува неопходпо потробиа 
норед природпе снаге, како увиђавност, свијест 
a родољубље за собом папушта страст и часто- 
лубље.

Наше ћемо тежње једпио постигнутн кад 
се ладног' u ватреног оружја доватимо — кад 
листом узратујемо. Но шта нам треба за овакво 
важно иредузеће? Лав јс одговор — добре вој- 
сковође, и друге војничко старешипе и ваљапи 
војници, које се пак све постизава, зпањем, спо- 
собпошћу, вјештином а умјеашошћу. И ко може 
дапас све ово најбољс савладати ? — Младн ка- 
раштај без разлике позвва, који од ране младо- 
сги иауком појен, моћа he без велнког папрезаља, 
било морално или матерајалног, својвм трудом 
свему доскочати, н много допринајети, да се 
обшти вадатак што лакше сврши. Овако и нај- 
шш.у чссницу стављену под глачалицом војнич- 
ког развитка, постизавамо производ војничке 
ваљаности, које су нам потребите. ГГа једно 
дакле са гдедишта овог, а друго што свештеник 
у пароду од"старине уважен, интелигептаи и са- 
слушан, које одма у неколако и војиичке захте- 
ве задовол>ава; даље — што ба грехота била 
укидати она увођвња, ко.је не само да немају 
хрђавих цослсдада, но шта впше као гато многц 
докази из прошлости сведоче, домовипи и знат- 
ие користи доносе, u наиоследку што од мањапе 
и најмање одузето јако се осећа. Ми вао прв- 
јатељи нанредка и слободе, радосно поздрављамо 
ову илемениту идеју, основаеу па светим разло- 
зама Јвародних потреба и радоваћемо се још 
вите ако ова установа захвати под своје моћпо 
заврнље у неколиво и остало основпе школе;

а тврдо смо увјерени, да Le резултат ове устано- 
ве двојаках користи доприпијета. Црпогорски 
свештенак од даиас мимо своје свештеничке 
дужпости у војдци, 6at>e и цзучени војпик, аако 
баш и нез’здјејствује као до сада фнзи чпо у боју, 
као такав баће знатпа чињеница у војсци 
парочато у ратно доба, на самоме бојашту, ђе 
ћс прво вао војпик, са својијем санјетима, са 
својијем знањем цомагати, а друго као свеште- 
нив са својчјем Христовзјем словои упрспљавати 
вјеру н дух у војсци.

Ј. В.

ИЗ НЛШИЈЕХ И СТРЛНИЈЕХ 
НОВИНА.

„Глас Народа* пише ово о долазку д.ра 
Светозара Мвлетића из вачке таппвце:

„Милетић је у Новоме Саду. Милетић је у 
својој рођеној кућа. Србадија, која'се радује до- 
ласку његову чека с пестрпл>еи>ем да чује како 
је дошао Мплетић кући, како је дочекан од Ср- 
баднје дуж таја Дунаиа, како од браће својс 
у Новоме Саду и околана, како изгледа Миле- 
тић, да лп јв здрав и крепак илн му је тавпвца 
саломила спагу. Србадија, ти прајатељи Милега- 
ћевв, иријатеља парода радују се да чују и ми 
смо узели па се да им приповедвлго. Најире ћемо 
одговорати па оно што је пајважније међу свима 
иитан.има, одговорићемо, да је Милетић потиупо 
здрав, власа су му пствпа јако прогрушане, алн 
је чело ведро, око светло исто опако као тито 
бсше лане, крепак је као и до затвора н јошје 
креичвји, јер душа држи снагу у човјеку, а душа 
Малетићева још је снажннја. Милетаћу насу 
влонула пего су порасла крила.

Сад да пређемо на дочек Милетићев, иада 
почнемо од почетка.

На две три педеље пре доласка почела су 
са свију страиа браНа и пријатељи Мвлетићевп 
разбжрати, када Милетић излази из затвора и 
изјављивати да су ради да иду уираво у тавнццу 
његову, да лз ропства изведу. Та разбирања до- 
лазила су иа пријатеље Милетићеве у Новоме 
Саду. Пријатељи се ови иостарају пајнре да 
дознаду, хоће ли Милетић доћи из затвора од- 
мах у Нови Сад, или ће на другу коју страву, 
па кад то дознадоше, а они се искупише и до- 
говорише да га у Новоме Саду сввтло дочекају 
и да са браћом из осталих крајева у Вацу тгоз- 
драве. И таво ио договору исвуни сс лвп венац 
изасланика народних што одоше у Вац по Мн- 
летића. На броју их беше 50 аз 30 општана/ У 
среду у 10 часова нре подне опрости се Мнле- 
тић затвора н би одпраћен од изасланика у стан 
ђе му за време његова тамноваи>а породица ње- 
гова становате. У Вацу ручају сви у гостиониди. 
У вече тога дана приспу у Пешту. Ту их доче- 
кају Пештанци са раширеним рукама, те о вечери 
беше заједно у гостионидн до 150 Србал>а. Пе- 
вачко друштво пештанско певаше у лочаст го- 
стима.

Весел>е беше велико и нико га неузнемири, 
као да су у сред Новог Сада — алн да приче- 
камо иа Новн Оад. На путу из Пеште поздрави 
пајпре МилетиКа депутадија из Баје, после из 
Сомбора, из Осека. У Дал>у дочека сплан народ 
на станнда госте и поздрави их добродошлидом. 
Мдђу ноздрављашнма беше 50 самих Вуковараца, 
којн беху изашли пред Милетика. У Вуковару 
преноћпва лађа и одушевљење Вуковарчаиа беше 
толико, да је Мнлетнћ, ма да уморен беше, мо- 
рао им се одазвати, и са пратњом својом иза!ш 
из лађе у гостпоницу Вуковарску. Кад ујутру 
дође лађа до Илока, поздраве врли Сремди 
Србе ва лађи са грувањеи топова a no брду 
запаљепе беху ватре те руменише небо, док га 
зора не зарумепв. Паламка, Черевић, учиви та- 
кође своје, и свуда на овнма стапицима уђоше 
у лађу силни пријатељи Милетићеви и изасланидп 
вародпн да га допрате до Нопога Сада. Ледин- 
чави бсху са заставом изашла на обалу дував- 
ску и ту са тоновц огласише лађи како се ра- 
дују нрвоме Србиву. што је на њој. Камевичани 
пређоше у аду поред које лађа пролази, да јој 
ближе буду, п колико су је далеко угледали 
толико су јој са пуцњавом топовском на сусрет 
изашли и толико су је даље одпратили, Лађа је 
већ била код Новог Сада а још се чула иуцњава 
каменичких топова као да су испод Новог Сада 
цудали.

Па кад тако дочека и пропратц Милетића 
витоми Срем, да шта мислите како га дочека 
Нови Сад са јунаци Србобрански u Шајкашки? 
Та Нови Сад је Нови — Цариград. Јест. Тако 
је то. Ади камо још и те среће, да у Цариграду 
пема Турака јаничара.

Но да приповедимо пс, реду.
Одбор, који је сиремао дочек Милети1>у у-

чнпно је све bito је требало. Спремиојз тспове, 
који he на обали ноздравпти Мплети})а, спремвз 
је кола на тридесет иптова, у којима ће у ва- 
рош увестц госте. Сто коњаника повосадоввх 
чекају ка запета пушка. ИГајкаши из једног села 
само из ГоспоЦпада дођоше па петнајстори кола 
са трп велвка бар^а ‘а гата пх још беше из 
других места. Ha cBv,.anu ручак уппсаше се сто 
Новосађапа н да пе беше велива цена још ба 
се три пут толико упвсало. Двеста буктиња го- 
тових да се запале у вече. У кратко, свв је 
спремљеио љеио и попосито. Али Нови Сад је 
у једаред постао Цариград. У четвртак стиже 
новп жупап новосадски, а за н>им глас, да је 
дошао због дочека Мнлетићева. Одбор за дочек 
Милетића радио је споје и није се освртао на 
гласове, по у пет часова посље подне заповеди 
жупан да одборпиди Бокшап, Алегссић, Ратковић, 
Ивкови?!, гБока Поповић, СтејнК п Панта Ноповиић 
дођу у магистрат. Одборници оду сви до једног 
и у градопачелпиковој собв дочека их жупан за- 
једно са градовачелпикозги варопнсим капетаном. 
Ту их жупан слаткореко замоли да одустапу од 
дочека Милетићевог, да пеправо пикаквих де- 
монстрадија (пркоса). Одбор му калсе, да он nehe 
да прави влади пркоса пего за то, што Милетића 
поштује хоће да га лепо братскп дочева. Жупац 
пеимаде на го куда него извесе заповест мики- 
стареку да песме бити дочева и даде ј« одбор- 
ницима да је читају. Одборпидм ревоше да. пи 
једап пе зпа маџарскн (јер иеће да знаду) и гра- 
доначелнвк протумачи заповест мииистарску ова- 
во : сто ведаду вам да пудате из топова, да бар- 
јаке посиге, да изађете на коли и коњи пред 
Милетића, да ручате сњиме, да посвте у вече 
бувтпње, једном речв пе смете ништа. Тако про- 
тумачи градоначевппк министарску заповеет, a 
жупану се учнвц то тулачење, ма да је таво, 
мало опоро, те поче извнјати, како маџарско 
мипастарство по забрањује за то, што је Миле- 
тиК Србпп, нево за то што је on по завону о- 
суђен иа ко н>ега лепо дочекује тај вели „гапота" 
нзсмејава, закоп. Једав члан одбора му навто 
прииети, да мипистарство маџарско хрђаво суди, 
јер све да је Милетић крнв, што није, на да је 
ио завону осуђен, он од оиог стиха кад је из- 
држао одсу^н затвор, пије више крнвац, и ми 
дакле не дочекујемо кривца Милетића него сло- 
бодног човева и нашег брата. Други члан *у 
каза, да се иннвстарство пе боји никаква вереда 
и да одбор стоји добар за све ако се пустн да 
ради као шго је удесио, ипаче може rope бити 
бага онда кад се забрани. Жупан иа то одговорв 
да он ш»а заповеет од старијег да забранн све 
и да изради да ниво Милетића не дочева. Члап 
једаи запвта га иа то,ако мениможе забранити, 
да ја лепо петке одем на агеицију па да га 
дочекам као шго и другог брага дочекујем и to 
то може свима нама забранити јер он нам је 
свила брат и пријатељ. Жупан на то оћута, a 
други члан му каза: та ви Милегића баш с тиме 
дижетс што га гониге, аво »ас- можете уватити 
за раме иа пам недати да изиђемо иред н>ега, 
не можете нал забраинги да га неволемо. Бајо- 
пети ваши срцу не заиоведају а доће време. 
Жупан поче стигаавати говорника и казивати да 
ои чува закон, нашто ћеједан одборник казати, 
тај замон важи само за Србпна, а жупан рете 
да није таао, нашто му други одговори, да јестс 
јер и Бесермеаи Мацар је био осуђеп као Мн- 
лети!1 иа су и љега Маџари славили и ништа им 
не бн иа тако бенте и са маџарским геиералом 
Тнром и сам Апдраши био по закону осуђен 
па љему сс сме све пгто се Мидетаћу не сме.
Ту додаде један члан ово: та не треба се пре- 
светли господипе чинити невешт. Милетића не 
сме нико па ма каво безобразан био сравнитн 
са Рожа-Шандор&м па кад је Рожа-Шандор и-' 
зашао из затвора Немцн новосадсви читаву су 
литију носили за њим и частили се с њиле па 
никоме ипшта, и Рожа-Шапдор био је по завону 
ооуђен, па како да се олда није изсмјејавао 
завои, само смо ми Срби навев криви и за^оно 
за што нико другн није крив. Истн је додао 
н то, да влада баш хотимиде иде на то да нас 
цзазовс на иол>е жестоке борбе. Ту жупан по- 
прети да може тога члапаза таке речи затвори- 
ти, а овај продужи: па поље уставне борбе, јер 
место да нас етпшавају они нас драже. Жупан 
he па то рећи, да ће опи наместити све коловође 
п да се опи нас не боје, јер вели, још нма Ау- 
стрија пет стотина хил.ада бајонета. Један од- 
борпик заврши, да је одбор баш хтео тиме услугу 
да учипи што би се постарао за ред, а овако оп 
nehe ништа да одговара за сутра и заиште да 
се иапшпе да одбор одустаје од свега, ади само 
за то што му се забрањује, кад се то папише 
подпишу га сви одбориици.



По вароти се за тим разчује да је сво 
&лв поштоватељи Милетвћеви реко- 

jne: нам недаш онако ми ћемо овако: сјутра
Jiyrpy кскупи се сплан свјет свб no двоје и no 
троје на агенцији, и кад се приблпжи пар аброд 
јјз х*л>аду грла се заори: живвом Милетић! Л.ађа 
нестаде одмах иего стаде окротати п док се о~ 
Јретала једпако се разлегало: живио Милетић, a 
цад је изашао на суву u поздравио се са бра- 
fcoE својом ту радост то весеље требало је ви- 
двтн иа ако̂  никад ниси заплако од радос.ти сад 
би иорао. Каруце многе бјеху изатле и нротив 
забране на станиду алн иарод замоли Милетића 
да пјешке иде. Сад још стадоше двлазптц го- 
киде из вароши у сусрет впчући: жнвио и жи- 
вво. Мајор хонведски који је добио заповјест 
да буде с војском у ириправи изтрча на коњу 
првд народ, али кад дође ближе, заори с е : 
живио Милетић, а мајор подбоде коња иа бегај 
натраг. Читаву проленаду прекрнлио је спјет и 
све је по њој изгажено од ногу. Хиљада доира- 
твше га с пјесмом до стапа на пијаци и ту се 
Јзахвали Милетић на дочеку. Народ за тии од- 
лјева певолико пјесама и разиђе се с усклвцима 
бев враја: живио МилетиК!

У један сат заказан је ручак код „Сокола“
Џ  је била на сред авлије разаиета велиаа ша- 
тра ђе tie се ручати. Но жуиан забрани да се 
руча код ,Сокола“ и четирц војзика чуваше да 
внво ве уђе у шатру, но ипак би ручак и то 
у башти доле. На ручак је дошло у први мах 
SO људи, али кад се прочу да се ииак руча 
вод сокола, дође још толико. 0 ручау бјеше 
мвого здравица, све заввјепе у шалу али богме 
опоре бјеху no one, који забрањују, да се пе 
смје говорити опо, што ее мисди оеуећа. Весеље 
бјеше врло лјепо, јер весел>е бјеше братоко. 
Ручати се почело због забране врло доцкан, н 
кад се вече приближило одиратс сви гоети, ао- 
јнха се придружи гомила свсјста са сокола, 
Милатића са пјесмом у стан.

У вече доЈ>е друштво „Соколу" па вечеру. 
Странада бјеше толико, да пе би доста мјесса 
Ш> свина гостлопицама српсцим, и ови ови до- 
ђошв соколу на вечеру, ма стајао паред стола 
рамо та само да сам у друштву. Ту, код „€о- 
вола* сложе се браћа да посе буктпње. Жуваи 
кад то чује, поручи Милстићу и замоли га да 
одговори своје пријатеље. Милетић учиви то и 
на рјеч Милетићеву одустаие се од бакл>аде. 
Ме1>утвм ј£ једна гомила отишла до Милети^а 
и вратила се натраг пијацом поред жуцавова 
стана са пјесмом. На то је дошао варошки Ka
jima да по заповјести жунановој растјвра госте 
од ,€окола,“ али то жупаву пе бјеше доста, 
него нареди да сва војска што је има у Новом 
С!*ду изађе на патролу и да хоиведи, који су 
самв Мађари упадну у гостнонвцу н разтјерају 
друштво. Тако и би. Хонведи ударе пајпре на 
оне код „Сокода.® Соколови гости оду „белој 
лађи.* Хонведи дођу н ту, јурнше унутра, јед- 
ног истуку кувдаком и затворе а једног шајда- 
ша прободу бајонетом. Гостн одатле оду каии- 
ла.* Но и ту дођу хонведи и разтерају их, на 
тако је ишло редом. Од осам до десет сахата 
све су крчме дје су Срби крчиари позптваране. 
Хоаведи били су јаао горопадаи: Рац иштен 
ашје ии избивао из уста, а линвјаши владина 
су се мирпо владали.

И тако дје год могло чипио се иркос Ср- 
бвда. На лађи нису хтјели пратњи Милетнћевој 
да даду ни јести ни свјећу упалити. У Дал,у 
малк судац вуковарски забранно је Дахчанима 
да несмију у својој касиви дочежати госте нз 
Вуковара. Забрану ту имамо у рукжма.

Жупан, као што чујемо, иде ово дана у 
Петту да се тужп на новосадскпг градоначал- 

• ннва и капетапа. Градоначалпик ннје хтјео по 
заповјести жупановој доћи иа ручав „Соколу,* 
да ту слуша шта се говори, па да јави лсупапу, 
него му је ревао да оп пичиј жавдар није до- 
сада био, па неће јш од сада. Жупан му је 
претио да је готов брзојав у Пешту, да га зба- 
це; градоначелпик му је одговорио: слободно, 
тешик, што пре то боље ; али за то му је Мк- 
летнЈ! н наздравио како вал>а.“

дописи.
ТРЕБШБЕ, G. Октобра. — Разгледајући 

природнс и човјечанске законе, уваживајућв она 
права воја ови човјеку пружају, промишљајући 
да је човјев по врироди слободпо бвће, грехота 
би била иосумаатп да може л>удв бити војима 
би се могло ово право одузетв; али што бн оцда 
било када би ова сумња истином постала ? Гре- 
хота ue, јер в Гог пствну љуби. Срамота пе,јер

је пстииа света. По мом мпењу била би ужасни 
повод неразборитоети, поганства, и нечовјечанства 
ових којима би био свети задатак слободу и љу- 
бав проповједати, битц за свјетлост цроти тмпни, 
за слободу против робству. За то мислим да 
себе негрдим, да има народа којему је таково 
право одузето, иствпа ова, коју је на жалост 
нобудпо силпи број страном људих којима и јест 
робовима и мученицима се радовати, страпом 
људих којима је Бог и човјечанство удјелно го- 
респомевЈ’тн свети задатак. Тај је парод Херце- 
говац прама Турчину и своме владици. 0 првоме 
се доста говорило, и дан даиас говори, али о 
владици пишта обширнијега, која ме је ствар 
в побудила да страном читаоце обавјестим, стра- 
иом да владици истом, ако му пије позвато, по- 
кажем правп његов 8адатак.

Познато вам је можда, да је хсрцеговачки 
владика Нрокопије Бугарин и да је за готове 
новце као све друге службе по Турској ову е- 
пископску столиду купио, наравно је дакле да 
га је амо материјални иптерес довео, а не апо- 
столски дух да мир и благослов шири по свој 
тужној земди, као што му Евап^еље палаже, 
јер можда грчаог Еван е̂ља пеиаЈер му и мало 
корнсти, а старослапјански и пе зпа осим оне 
двије трн молзтве, и два три бдагослова као е- 
писког, и то : Спаои Боже луде и т. д.Прину- 
ђен сам дакле да му понашањо незакопито до- 
кажеи обћпч заковвма човјечавства, које он не- 
мнло врсђа.

Увјерен саи да му.је иоздато тужпо стање 
Херцеговаца, ако ли нвје, јер га је мождв се- 
бичност засл>епила, ано ћу му у кратко казати: 
Херцеговац ве може обстојати, живити, новређено 
му је тјело, не може памиривати мирно иотребе 
живота свога, ве може пабављати ствари погре- 
бите његовом уздржавању, не може их имати нв 
посједовати. Нијесу прнпозпатн у сввјегу као 
разумва бића, повјеравају га у душевном поглвду, 
достојанстпо му не поштују. Радити не може no 
својој вољи, ни слободно мислвти нн говоритн; 
једпом рјечи прави роб. А шта ради тај само 
именом еиисвоп? Мјесто да свој могуКв глас 
подигне ; да на пут стане зулумЈаарвна, да свој 
народ успјешп, ц да га поучи, да лијека пружи, 
гори се показује но и исти Турчин; јер сваке 
годнне иде во голој Херцеговиви да бв^ свој 
купн, и свлои тражи и од онога цојв пн В01*ад 
крува нема, који тужап мора да рече по Ма*у- 
ранићу не Турчипу во вдадицм:

Де, причевај nd гаест дааа 
Док ти жуђен харач испроевмо.

Он није ни овви задовољан, вого је ка«о 
чујем замолио мостарског пашу, да нареди сво- 
јвм нодчвњепии чиновиицвма кајмавамам и Му- 
дирам да he не хтјевв да добром вол>ом Хриш- 
ћанвн плати, да га еудбепо усвли, за то ћемо 
пунапе тамнице гледатв оних, којииа је на усти: 
жГлад, голота господару." Hehy да га питам као 
епискоаа, иего вао човјека је лв ово хришКанска 
љубав? Је лв ово љубнти ближаега као сама 
себе ? Па је ли давле могуће да да тулша раја 
и под оваким бвћем чами, уздише? Није лв овај 
епископ ускрвсввн Ченгић ага ? Али пас једпа 
пада пита, да ће се оиет која мала алв храбра 
чета подвгнути, и с н>им заједно све зулумћаре 
у гроб свалитв и крвл>у их напојнти из које he 
нам се сјајна и иостарана слобода подићн, н 
наше рањено срце взл>ечитв, само сложно па је 
све можно.

Хтјео бпх п још шеке незакопптости његове 
објелодаввти, али остављам за други пут.

Из КАДИЛ.УКА ГАТАЧКОГ, 2. Окт. — 
Али-бег, сип Дед-аге 4eanijtia, покупи из свог 
кадилука њеколико сиромашпијех Христјана: 
да му вуку дрва и сијено, н neinhe им дати 
хране а они од своје снромапше вуће нвјв су 
могли добнгв pane; због тога сви ови радпцди 
взпемогу од глади и велвког труда. Између то- 
га придеси се ту Ставко l̂ajeuaeBBh из Само- 
бора, члан меџлиса турског, који рсче Али-бегу: 
зашто тако радига с дарском рајом, које није у- 
годио Богу ви дару. Одма Алв-бег чии взгово- 
ри Стапко, извади нож и удари Сгавка. Грдпи 
Ставко посјечен побјегне до свог коња u узја- 
ше ва коња и стане бјегаги, иут Метохвје тур- 
сео.ч yhyMeiy, да би лу његов робски живот 
одржали, а за њим Али-бег у поћеру до естог 
ућумета в иехотвје. II тако га је гонвјо од 
тога мјеста до михотије, ио сахата.

Посље тога врати се вети Али бег својој 
кули у Лвпнвк и узме са собом веколика јара- 
лаза, нз међу који је био : 1. Салко Асап Бе- 
говпћ; 2. Аидар чауш Асае Беговнћ. 3. Алвја 
Муљаннв. 4. Јусу-к Асан Беговић онбаша и 
јошт с впма шест друга зулумћара, муљана п
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авточада.’ И отален пође у свога чивчпје са 
свијема јарамазпма, и дође у Голуба Додера, 
на копак у Жаневиду. Пође јддни Голуб у 
своје овде да му коље јалову озцу за вечеру. 
Али бег рече Голубу, врати овду, а доведи ов- 
на из под звона. И закла му овна и уби челу, 
па срамоту свега дома. Када до е̂ турска јадија 
н вријеме од спаваља, приступи Голуб к бегу 
да га изује, но бег недаде да он изува, него 
му рече доведа невјесту да мо она изува; а ти 
влаше да ме дворив1. Голуб се стане клети да 
певјзсге није код куће, по да је отишла у род. 
Иза тога Али-бег глоби Голуба зашто га не- 
вјсста пе изу 25 ока свра цијелог. А Салко За- 
хпров од истога-сира 15 ока, рашта се молио 
Алн-бегу да Голуба не бије.

Али-бег зајвска да му да Голуб балуЈсук- 
па под лакат, £ Голуб каза да пема, иа му 
тури под лакат гуњ нов, а бег баца му гуњ; 
невољни Голуб потражи по кући и нађе гуљ 
који је скројеп а песашвен и метну му га под 
лакат.

У јутро закла му Голуб овцу јалову, што 
немогаше изјести Турци, дадоше псвма, које 
вођаху са собом, а друго све попијеше у своје 
бисаке. Када кренуше јараиази турскн завска- 
ше Голубу т. ј. Али-бег да ми Голубе оно 
сукоо што ми је било свноћ иод лакат да оки- 
нем 4 обојка. Голуб мољаше се : пе беже за 
Бога да нађем што ветко : Алн бег удари Го- 
луба добро, па потеже у инаду и погонству у 
зенљу ову полу од нова гуња скројена алн не- 
сашивена, што стоји човјеву на леђа (зове со 
стан) и одкиде лакат сукна да паправља обојве, 
себи двоје, а роЦку Шаир-бегу да шиље у 
Сарајево двоје.

Лосље тога отнде Алн-бег низа Жаљевицу 
са свим јарамазима и дође у другога чивчије, 
и пађему штене пред кућом Јакова Савића, и 
узе му штене и понесе, Јаков Ваљвћ молећи не- 
мој ми беже носити штене много те молим;Али- 
бег рече му дођи да ти га платии, примаче се, 
Јаков, рече му Алв-бег да ти дам чапру од ов- 
це, коју је понио из Голуба; Јаков првмаче се 
да му је да н примами Јакова близу себе: по- 
теже Али-бег са својам јарамазима те у Јакова 
кундацима од веливи пушава ударили га једно 
— 15 — иута у праву иствну (однесоше штене) 
Турци.

Ilocjbe тога у истога брата CaBuha виђе му 
ждребца доратаста имао је једпу годнну и од- 
веде га без nape никакве, па отолеп пође низа 
Жан>евицу и дође кући Николе Рончевића уда- 
рпше пси иа јарамазе турске; извади аубурлије 
Андор Асанбеговић и уби Николнна пса пред 
кућои, изиђе Никола па рече Али Бегу, за што 
ми уби вса ва Бога;|Тзгрци па Нвколу да га 
бију; Нивола виче да се измиче и да бјсжи. 
Bntje Али бег да Никола хоће да побјеже извадн 
своје кунбуре из кунбурлија и гађа Николу и 
зађеде га проз у сјесло од гаћа, паде Никола a 
Турци приспјеше врљега те великим пушвама по 
Николи док га оставе у име мртва; и даи да- 
нашњи лежи у постељу Никола Рончевић.

Вас овај зулум свршво је Али-бег за 24 
сата, и све ми је ово првчао очевидац.

Из ЗЕТЕ, 1. Окт. — 0 патњама нашијема, 
које подносимо у Турској звам да имате и су- 
више извјештаја и ја сам вах одавде јавл.ао о 
мпогијем зулумвма, па и дапас би имао ucro 
онолико да вам јавим, али hy оставити за други 
пут, а сада ми ваља њешто peha о једној нево- 
љи пашој, која је нсго опако велика, a то је, 
што се пашијех школа тпче.

Које наше сиромаштво а које опет прпти- 
сак турскн не даде нам ни помишл.ати на по- 
дизање школе и ако увиђасмо, да су нам јаво 
потребпе. За то и бјеше народ у Зети јако ра- 
достан, аада се отворила прва школа у Голу- 
бовцу, којој је Скадарски рускц конеуо учител>а 
плаћао. Али ево жалосгн дође вријеме, да и ту 
школу изгубимо, јер је, као што чујем, јављено 
учитељу из Скадра, да му се више плаћа nehe 
давати, те је због тога првнуђеи оставити шко- 
лу. Ово је, као што рекох, била једина школа 
подпгнута под јармои турскијен па сада ето 
и без ње остаде јадпи народ. Нама јо ово чуд- 
но и ми везнамо узрова зашто се та о учнин. 
Ако је учитиљ Саво Матов што погријешво, ва- 
љало га је опоменути, а ако је песаособан мо- 
гао се измијепути, али школа свакојако да ос- 
тане, јер је она велико благо ва народ.

Овом прилнком морам још и то примјетитн 
да је и наша школа у Лодгорици доста у сла- 
бом стању, а могла бн лијепо напредовати. Она 
вма еада 80 ђака, а када би се добро уреднло 
U впше бриге о н>ој водило могла би имати и
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више. Алн је.пемарпост њека овладала и у п»ој 
се исгшт join пикада пије држао. С тога љекп 
€рби желс,. да се она озбиљпо у свзму иоправи 
п ако је MOrytiHO, да се два разреда са два у- 
чите.ва отворе: Оаштина пе бн у томе случају 
жаднла » ваше трошка, am сама ипав не би 
могла то учвпптн, нсго се опа узда у братску 
iiomoIi од Срба, оеобито у Свијетлога Епеза Пи- 
колу, воји је велики лријатељ просвјете, па би 
он, могао и код моћне јРусије израдити помоћ, 
бједаој раји, јер је у велааоме 'нрчјатељству са 
силпим Алексапдром.

Нева општинори лгиво пркјопу око своје 
тколе и пека покажу озбиљпе воље, па опда 
падамо се да неће ни помоћ изостати, а пека 
чзбјегавају сваки раздор и пемариост што им је 
до сада јако шкодвло.

ЦЕТИЊЕ 22. Окт. — Ове неђеље имадц смо 
диа свечаиа дана, војц се у пас сваке годипе 
светкују. To 'је Нонеђељник (Лучип-дап) п^Утор- 
пик. На првц дан (1836.) преставио се св. Нетар 
(владика Нетар I. ЕГетровић) а па други дап (1851.) 
владикаИетар Н. Риједав случај! У два нераздво- 
јона дана преставише се два славпа члана мпо- 
гозаслужне иородице Петровн} ,̂ два иеобичпа 
владаоца, два волика ума. Обојици је историја 
парода uaraera отворила сјајна мјеста, а иото- 
itera је u историја књпжевпости уздигла у за- 
чеље своје. Црпа Гора нетреба пимало да зани- 
ди својој браћи Русима због њиховога Иетра 
великога. Св. Петар пе само да је велик пего 
унравр непојмљив, када се узме тадашње стаие 
Црпе Горе. Споља водио је велике ратове с 
Турцима п увијегс остао побједитељ, Боку ко- 
торску иоолаје жестокијех бојева очистио од 
Фраицуза и прпсјединио јо Дриој Гори, а у 
путрц племеиску борбу и највећу разуздааост 
свлађцвао јс пепојмљивом моралном соагом. 
Његова једина рнјеч доносила је свуда мир, a 
од гљева или клетвс п>егове пе бјеше Црногор- 
пу пишта страшније. 'Сај велики дух и учинио га 
је славпим владаоцем u божјпм угодником, све- 
титељем.

Свечавпст је била чисто дрквена. Службу 
божју одслужио је преосвештенц шлрополит г. 
Идариол са свештенством, и први и другп дан, 
а прпсуствовала је u Њ. Св. кнез Никола I. са 
олај,ш  свдхоии

ДЕТИЊЕ, 21. Октомбра. — Саопштавамо 
ову биљешку од потппсапога г. М. Драговпћа, 
богослова, без икакве измјене, а истом прили- 
кои изражавамо нашу радост, гпто су учевици 
богословског завода задахиути оваквијем одуше- 
вљењем и слободеијем духом. Нека у томе као 
и у паудв папредују, па ће очекнвање, које на- 
род па НјНХ полажс, бити осповапо. Што се 
•гиче пушака, које је Њ. Свијетлост кнез Никола 
паволиб наредити, да се издаду Богословима, 
ми се веома радујемо томе. У свакоие послу 
можемо се дцјелоти, али овђе морамо бити свн 
заједно. Ево те биљешке :

,18. озтопбра славе Црпогорци дан па којн 
ге иреставио њихов Мнтрополит и Господар св. 
Нетар.

Зајиета имало би се много говорити о пе- 
обичиијем врлинама овога светог владаоца цр- 
погорског, но, будући да су његове врлине ма- 
н>е више позпате свакомс и да ово пити је 
првлика питп је доота мјеста за то, пропустићу 
да сад пе говорим о њима; нето xoiiy да про- 
говорим двије о једном случају који се догодио 
тај дан a то је овај. Носље подне нзидо Сви- 
јетли Кнез са својом свитои на ливаду под 
богословски завод, и позове све Богослове в 
ссбн. Св. Кнез као што има обичај поче се 
пајпре с нама разговарати о јупаттву запитују- 
liH ’ једног иоједног оћели што ваљати н бп лц 
одио у бој да се Дрпогорци побију с Турцима. 
На посљедку оштро проговори к њима : Де су 
ви иушке. “ Богословци на то одговоре: ,Ваша 
Свјетлост! Ви их пама ннјесте јошт дали; али 
смо ми вазда готови да их примимо, и то би 
била наша највпша радост.* Св. Кпез на то од- 
говорн ђацима: „идите иек ви изда војвода 
Пламеиац пушке.“ Ми смо били одма кренули 
али нас Св. Кпез устави и рече: »Ајте се мало 
играти војннка.“ Ми се одма прииремимо за 
игру и играли смо се до 4 урв разних гнмпас- 
твчвијех игара. Иошто смо се наиграли, Сви- 
јетли Кпез пође са својом свитом. Како је он 
пошао одемо и ми у оружиид}' те прпмимо иу- 
шке острагуше. Од оружапдс у реду дођемо 
дла и два као војници до богословског завода *

п ту смо се мало с пушкама вјечбала. Посље 
пођеао сви у заводу п лијепо пугаке очнстпмо. 
Пошто смо их очистилп упијели смо их у сиа- 
вајућу собу п објесила сваки више своје по- 
стеље. Сад да уђе човјек у богословску собу 
видио би повјешапе- острагуше о дувару. Заји- 
ста је мвлипа гледати.

Боже дај да црногорски богословп буду 
ка дику п иопос своме госиодару и отачаству 
мплој Дрној Гори и дијелом српском пароду 
како у просвјетпои колу, тако u па јун&чком 
иол>у. Д.ч заједпо са својом браћом буду кад 
буде кудпуо одсудаи час за Српство, т. ј. час 
савршепог оелобођеаа пли савршсне иропзств; 
али, Бол>о сачувај пропасти, зашто иропасти ? 
кад може ослобођења.

Цриогорди су се самп били толико година 
са дијелијем турскпјеи дарством, и одржали 
савршспу слободу, па зашто пећемо јошт боље, 
кад се свн сложимо. Зато не могу да ие рсчем: 

Црпа Горо разшир крнла 
Слобода јо српству мпла;
Ти си свагда прва била 
Тзе се српска крвда лила.
Ој Србијо мила мати 
Треба и теб’ сад устати ;
Доста си се одмарала 
И доота се приправљала.

Еад ви двије устанете, устатп ће с вама 
и ваша дапас робујуКа браћа: Бошњацв, Хер- 
цеговци, Старосрбијанцп, Бугари и уобште сви 
Срби који се налазс лод турским п аустријским 
госаодарством.

He треба већ да дворнмо туђег господара, 
да гипемо п крв днјемо за туђе господарство ; 
пего треба да обновимо српско царотво да дво- 
римо свога господара којв српски иде, срнски 
говорн, српскв за појасом поси јатагана са дви- 
је кубурлије; a то само можеио постићи слого.м, 
ујединењем, искреном љубављу међу собом. Sa
xo ћу рећи:

Сролимо со. сложимо се!
Па ћемо тада моћп бити: велики, моћни, салпи 

•и слободпв.
Живво срнскп народ!

М а р к о Д р а г о в и ћ, богослов.
— 22. Октобар. — У иротломс лнсту смо 

јавнли да се љеколпко дана бавила овђе госпођа 
An а пл. Мерхартова,  Инглешкпња родом из

ayiySyia т  Истоку са п&учпом цељу-. 
Јуче смо добвлн од ње ово писио са молбом, да 
га саопгатвмо, што ево и чинимо :

“Вратвв се са мојега веома затшл,ив<ога 
пута у Цриој Горп п Арбапијв, осјећам радоспу 
дужпост, да Њ. Св. кпезу Црие Горе моју иај- 
дубљу захвалноет изручим пред иоге за сву мн- 
лост, којом ме је изволио тако рећи обасутн за 
све вријеме мојега бавл>ења у његовој зеЈгљи. 
Шта ввше Његовом впсоком упливу пмам захва- 
лити, шго сам и у самој Турској предусренута 
ласкавнјем поступањем. Нећу никада заборавитв 
Цетиње u ноштовања достојпу околипу кпежеву, 
која ли је с пајусрднијом готовош^у показала 
све лијепе пове установе земаљсве. Са велпкијем 
пнтересом ступвла сам у Црпу Гору, а Са лај- 
већијеи поштовањеи, дивљењеи и пајусрдшгјом 
љубављу оставила сам је. Завпдити ваља кнезу, 
који влада са опако илемепитнјем, јупачкијем 
пародом, а псто тако вал>а се два пут више ра- 
доватн срећи Дрногораца, што имају тако дле- 
меиитога, великодушпога господара. Кнез Њпм)ла 
I. има све врлиие, које владаода чште правпје.ч 
владаодем, јер све у земљц н.еговој доказује, 
да он ннје само незавнснп господар, пего у иот- 
пупоме слислу ријечи отад свога парода. А тај 
парод, као што сам се увјерпла, и одан је и 
срцем и душом своме господару.

Допста никада те пећу заборавити драга 
Црна Горо, јер се у теби ocjel.ax, као у повој 
домовиии мојој. Нека Бог благослови твога вај- 
бољега кнеза u кнегињу, божији благослов, нека 
је над тобои и младпм свијетлии кнежевиБем, 
0 којем ћу са најрадоснијм попосом мо\и рвХи: 
ја сам га имала па својојем рукама. Нлемепптп 
дух ода Његова века му буде нај.вепше на- 
шљедство па срећу његове земље, па спасење 
аегова иарода. С тугом се растављам с тобом, 
Црна Горо, алп, дај Боже, до скора виђења.,

У Котору 13̂  Октобра 1871.
Ана пл. Мерхартова .

— 19. Окт. — Из ЉУБОТИЊА, округа 
ријечког, пишу пам ово о освећењу тамошње 
дркве: „Немогу пропустити а да вам и из опог 
нагаег мјеста коју ненаппшем п о нашој слави 
воју перечем. 9. о. мјесеца дође у средину пашу

честитп прото детиљски ОтдФап Еапичи! ,̂. вдјц 
је од впше духовпе властп пзаслат да у  цје. 
стима Богуту и Вндневици цркве освети. у*џ

Исти г. ГГрото стигао је амо 9. », м. кога 
па путу иредусрете војвода Петар Byjonnh са 
командиром Шкрљом Груичиним и многобројввц 
пародом, и тако у прати стигоше до ковавд.

Иошто је сјутра г. Прото дркву БогухЦу 
осветио и службу одслужпо, ппје пропз’стио a 
да народу том ириликом коју пе рече. — Говор 
је аегов такви утисав па многобројпп народ 
учинио, да су га готово на рукала носвли, и 
са пепрекпдним живио кдаз, живио паш ваљани 
прото до стана га његовог пратпли. Немогу a 
да још једпо лијепо дјело вашег г. проте јав- 
пости не предам, том приликом прилуетивши да 
свећенпци са оружјем н спмсијом до цркве до- 
лазе, које свећепичкој дужности пеодговара, при- 
зове ји к себи и ту разложивши им, да свеће- 
ние треба да са оружјем духовиим у дркву да. 
лази, II народ свој у духу православља обучава 
а пе с мачеи и кубурама, и рече им да СтаЈмво 
вшпене чнне. Г1о обједу а па позив ваљаног војводе 
која је иашу свечаност увансити знао, — исву- 
иише се војници иоред млогобројног народа ‘ н 
док је весеље трајало опи еу из пушака ода- 
зиналн се, иепрестано внкајући живио књаз, и 
други играјући и пјевајући увеличаваше весеље 
name. Тако траја до мрака ; и сви се у најбо- 
л.рм реду и мнру својим кућама иовратили. — 
Сјутра дан скупаше се војници и сав народ, те 
тако свупа у највећем весељу иСпратигае г. про- 
ту, који се доиа враћао.

БОВОСТИ.
— ЈБемачки цар отворио је даревинско ви- 

jehe прнјестолпом бесједом, о којој се много ро-
; вори у страпнјем аовинама. Аустријсви листовн са 

особитом радошћу епомнњу царске ријечи о нрв- 
јатељеком одношају Њемачке према А.-Угарсвој.

— Из Вукарешта телегра*нту, да је по- 
ротнп суд ријеишо, да се Штрусбвргова конце- 
сија поништава, а лида, која имају облигадије, 
да су у праву за 30 дана образовати се вао ав* 
днјско друштво па мјесто првијех авционара.

— Пошљедав вијести из Беча погврђују, да 
је погодба са Чеспма прекинута и да је Хохен- 
варт ушљед тога дао оставку. С идућои пошток

, д,абд>Ј.еш) о хоме са свијем поузданијех вјаевн-
1 јех вијеети. Сада се зна само толиво, да еу 

Рнгер в Клам изјавнли да измјене решврвпта 
понпжавају чееки народ, с тога да се морају 
напустпти сваки дал.и преговори.

— Српска влада подпијела јв скупштвш! 
предлог о грађењу гвозденола пута. Влада јеу- 
чнпила погодбу с баровом Хиршом, воји би вмао 
пут за три годипе по постављенијеи условнви 
доготовити.

— Звапачпи турски органи трубе, вако је 
влада овс годипе 6 милијуна Франава уштедила, 
а изгледи су, да ће идуће године још и ввше. 
Ово је стара пјесма и волили би знати, да ла 
пор,га мисли, да he јој когод вјеровати.

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.
На подпзање Фонда за сиромашпв црногор- 

ске ученике заузимањсм врснога брата капетана 
Ђоке Влајвовнћа стигоше из више крајева на- 
шега народа прилози у књигама п у готовои 
повду. Имепа господе ириложеика и љнховп 
ирплози ово су:

Преосвећени г. Митрополит биоградски 100 
комада књига „Девојачко пунолетство*, 100 
вом. впееме Јоалићије Костића и других разних 
књнга 15 ком. Од г. Владимира Јакшића 100 
к. ,Историја Црне Горе“ од Симе Мплутиновића.

Од г. ПелагиКа, архимандрита 100 ком. 
кљнга ,покушаји за народно и лично унапређе- 
н>е.“ Од друштва „Побратимства“ из Биогра- 
да 100 ком. књиге^иИобратимство."

Од г. Стезе Ноповића, ироФесора 27 ком. 
књига разног садржаја; од богословског друш- 
тва ,Брастна“ у Биограду више комада разних 
кљига и 30 гроша у готовом новцу, све епро- 
ведепо са писмом родољубног садржаја.

Од г. Божидара Вуића из Суботиде 5 ду- 
ката и 3S гроша готова новда.

Од г. Бухчјејева, Руса из Моекве придог 
од 50 Фиор. у бавкнотама.

Свима господи ириложницпма и брацот* 
дружииама нзјављујемо овијем јавиу вахвалу.

На Цетпњу 15. октомбра 1871.
0 д б о р.
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